
Étude sur les grillades 2017 de Bell
Course au coude-à-coude pour les pièces à grillerEn matière de grillades, les Suisses aiment  

essayer des nouveautés

2%
(presque) toujours

Dans le 
top 3  

pour 55%

Dans le 
top 3  

pour 47%

Poulet: dans le top 3 pour 84%
Bœuf: dans le top 3 pour 84%
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Griller
30% de femmes
70% d’hommes

Achat des pièces à griller
49% de femmes
51% d’hommes

Petit à petit, de plus en plus de femmes au gril
Les femmes estiment la part de femmes au gril dans leur 
entourage nettement plus élevée que celle des hommes.
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Les grillades sont LE passe-temps favori des Suisses
Femmes: privilégient les grillades à la conduite automobile 
Hommes:  réfèrent les grillades à la cuisine ou au shopping
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